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2018-2019学年浙江省嘉兴市高一（上）期末历史试卷
一、单选题（本大题共35小题，共70.0分）
1. 据文献记载，商王已有派遣亲近的宗族到别的方国实施监督的事例。西周时期，分封制度发展为一种成熟的政治权力体系，疆域比商代更为扩大。这反映了分封制（　　）
A. 推动了周政治文化的扩展
B. 强化了君主专制权力
C. 实现了周王室对地方的直接管理
D. 确立了贵族世袭特权
2. 为加强秦朝中央与北疆边陲的联系，蒙恬奉命修筑了一条被后人称之为我国历史上最早的“高速公路”。这一“公路”是指（　　）
A. 长城
B. 直道
C. 灵渠
D. 五尺道
3. 有同学查阅郡县制相关资料时发现：“公元前246年，秦王嬴政即位。当是之时，秦地已并巴、蜀、汉中，越宛有郢，置南郡矣。北收上郡以东，有河东、太原、上党郡……五年……初置东郡。”这说明（　　）
A. 秦国在战国时期率先设立郡县制
B. 秦国已将郡县制作为中央管理地方的统一定制
C. 秦对新征服的领土均已采用郡县制
D. 郡县制作为新的地方行政区划在秦统一之前已出现
4. 有学者评价（元代）行省时指出：“有诸侯之镇，而无诸侯之权”。据此可知，行省（　　）
A. 掌管国家一切军政要务
B. 管辖范围广阔但无自主权
C. 长官不再由中央直接任命
D. 行使权力受中央节制
5. 明成祖时，“殿阁大学士只备顾问，帝方自操威柄，学士鲜所参决自是内阁权日重，遂赫然为真宰相，压制六卿矣。然内阁之拟票，不得不决于内监之批红，而相权转归之寺人。于是朝廷之纪纲，贤士大夫之进退，悉颠倒于其手。”这说明内阁（　　）
A. 设置的目的为防范六部专权
B. 自设立起即为法定决策机构
C. 只做顾问无权接触军国大事
D. 地位变化取决于君权的需求
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根据如图所示并结合所学知识，下列有关军机处的说法正确的是（　　）
A. 军机大臣由朝中重臣推举任用
B. 正式统率内阁、六部的权力机构
C. 隶属于皇帝处理政务的中枢机构
D. 总揽军国大政并牵制内阁



	


7. 有学者指出：近代西方列强在中国获得的某项特权“将‘属人优越权’推向极致，而绝对排斥‘属地’优越权，从而对被施行国构成严重侵损。”该特权指的是（　　）
A. 领事裁判权
B. 协定关税权
C. 居住及租地权
D. 片面最惠国待遇
8. 从“乱臣贼子，人人得而诛之”到“敢有帝制自为者，天下共击之”，这一变化反映了辛亥革命的历史功绩之一是（　　）
A. 打击帝国主义势力
B. 发展民族资本主义
C. 传播民主共和理念
D. 推动社会移风易俗
9. 五四运动发生后，孙中山指示本党人士踊跃参加，要求“有一分之力当尽一分之力。”这反映了（　　）
A. 五四运动声势浩大，弥漫全国
B. 工人阶级开始登上历史政治舞台
C. 民族资产阶级积极支持五四运动
D. 国共合作下的政治实践
10. 如图是国民党军队的战斗示意图。在这次战役中，蒋介石给前方下达的命令是（　　）
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A. “先定三湘，规复武汉，进而与我友军国民军会师，以期统一中国，复兴民族”
B. “对朱、毛与贺龙合股之企图，务必随时洞察其奸，在战略上要经常注意，加以防范”
C. “守土应具必死决战之决心与积极准备之精神相应付，务须不丧失丝毫主权为原则”
D. “徐淮会战实为我革命成败、国家存亡最大的关键，必须团结奋斗，期在必胜”
11. 第二次淞沪抗战又称“八一三抗战”。1937年8月，由于中国守军的坚守与反击，逼着日本不断把华北、东北和国内的日军调来增援，最后上海变成了它主攻的方向。尽管伤亡惨重，中国守军这种一边抵抗，一边准备第二防线，再准备第三防线，边打边退的战略谱写了十分悲壮的一幕。有关这场战役表述正确的是（　　）
A. 蔡廷锴、蒋光鼐是驻守淞沪的主要抗日将领
B. 迫使日本三易主帅，取得了抗战以来的最大胜利
C. 打破了日本三个月灭亡中国的计划
D. 直接推动中国政府正式对日宣战
12. 中国共产党是全民族抗战的中流砥柱。下列历史事件，按其发生的先后顺序排列，正确的是（　　）
  ①平型关伏击战 ②洛川会议 ③瓦窑堡会议 ④百团大战
A. ③②①④
B. ①③④②
C. ③①②④
D. ③①④②
13. 新中国出席的某国际会议最终达成“十项原则”，其中明确“承认一切种族平等，承认一切大小国家平等”，这同旧的国际秩序赖以维系的旧国际法理彻底划清了界限。这一会议（　　）
A. 首次提出和平共处五项原则
B. 促成印度支那地区问题的和平解决
C. 标志着不结盟运动正式诞生
D. 达成《关于促进世界和平和合作宣言》
14. 2018年，上合组织青岛峰会召开。上合组织走过了不平凡的发展历程，构建起不结盟、不对抗、不针对第三方的建设伙伴关系。下列有关上合组织的表述，正确的是（　　）
A. 成员奉行不与任何国家结盟的外交政策
B. 客观上有利于我国新时期的现代化建设
C. 新时期以联合国为中心的多边外交的重要成果
D. 前身是2001年成立的上海五国机制
15. 1994年全国人大常委会通过了《中华人民共和国台湾同胞投资保护法》，该法是对以往规定的重大发展，如从强调优惠到强调保护，从投资有所限制到大幅放宽。下列对该法颁布的背景表述正确的是（　　）
①“九二并识”达成
②中国民主法制建设脚步加快
③海峡两岸三通的实现
④社会主义市场经济体制目标的提出及具体化
A. ①②④
B. ①③④
C. ①②③
D. ②③④
16. 公元前242年，罗马设置了最高外事裁判官，最高外事裁判官在处理案件过程中，根据所谓“公平”“正义”的原则，按照统治阶级的利益与要求，有针对性地调整新出现的种种社会关系，从而创立了万民法。下列有关万民法表述正确的是（　　）
A. 注重形式且程序繁琐
B. 适用于罗马境内外所有人
C. 注重调解贸易及财产等经济和民事纠纷
D. 得益于最高裁判官的个人努力而设立
17. 1689年《权利法案》颁布后，英国政治方面发生的重大变化是（　　）
A. 议会立法权力得到法律保障
B. 王位继承权从国王转到议会
C. 首相掌握行政权受议会监督
D. 国王处于“统而不治”的地位
18. 美国宪法第十条修正案规定：“宪法未授予合众国、也未禁止各州行使的权力，由各州各自保留，或由人民保留。”该内容协调了（　　）
A. 大州与小州的利益之争
B. 南方与北方的权力之争
C. 立法与行政的职权之争
D. 联邦与各州的权限之争
19. 2018年是《共产党宣言》发表170周年。该文献（　　）
A. 成为革命民主主义者的政治宣言
B. 是国际工人运动的第一个战斗纲领
C. 推动了英国宪章运动的兴起
D. 是第一国际的重要成果
20. 某一条约有如下文字：“考虑到……一个有正在重新军国主义化的西德参加的‘西欧联盟’这样一个新军事集团，……这样就加深战争的危险。……决定缔结本友好合作互助条约。”这一条约的签订（　　）
A. 推动美国提出欧洲经济援助计划
B. 标志美苏冷战正式开始
C. 推动欧共体的成立
D. 标志美苏两极对峙格局形成
21. 在中国古代，农业被统治者看做立国之“本”。千百年来，中国农业经营方式的基本特点是（　　）
A. 以小农户个体经营为主
B. 较早地采用铁犁牛耕
C. 重视水利灌溉事业
D. 农产品商品化程度高
22. “两柄上弯，高可三尺，其所盛种粒各下通足窍。仍旁挟两辕，可容一牛，用一人牵，傍一人执且行且摇，种乃自下。”这段话描述的是（　　）
A. 耧车
B. 曲辕犁
C. 翻车
D. 花楼机
23. 下表为我国部分地区出土的“战国时期铁器生产工具和铁农具”数据表
	铁器出土地点
	总件数
	生产工具
件数
	生产工具
所占百分比
	铁农具
件数
	铁农具
所占百分比

	辽宁抚顺
	80余
	77
	96.2%
	68
	88.3%

	山西长治
	36
	31
	86.1%
	21
	67.7%

	湖南长沙
	70余
	21
	30%
	17
	80.9%

	广西平乐
	181
	约170
	93%
	91
	53.3%


此表反映了这一时期（　　）
A. 铁农具已经出现并运用在生产部门
B. 水力鼓风冶铁技术提高了铁器产量
C. 铁器在手工业领域的推广缓慢
D. 铁农具在中原地区的运用最为广泛
24. 有学者认为：“上海之我国纺纱业与缫丝业，虽曾盛极一时，而其前途仍至渺茫。故建立中国民族工业之前程，厥惟三端：曰民族独立。曰政治清明。曰农村繁荣。”该学者对上海纺纱业与缫丝业的前途感到“渺茫”，其原因最有可能是（　　）
A. 日本正在侵略上海
B. 国家尚未实现独立
C. 金融体系尚未优化
D. 工业结构不够合理
25. 武则天时代，绫锦坊中就有巧儿365人，内作使绫匠83人，掖庭绫匠150人。这说明当时（　　）
A. 官营丝织业有相当大的规模
B. 私营丝织作坊开始兴起
C. 纺织作坊中已有众多雇工
D. 纺织业在手工业中的地位最为重要
26. “市”是中国古代商品交换的场所。下列有关“市”的发展表述，正确的是（　　）
A. 汉代的“市”有专门的管理机构，交易必须明码标价
B. 南北朝时出现了民间集市，政府设有“草市尉”管理
C. 唐代草市已演进为地方商业中心，具有完备饮食服务
D. 宋代的“市”突破了坊市限制，且对“市”不再监管
27. 明清时期，商业的繁荣催生了一批新兴工商业市镇。松江棉布有“衣被天下”之称；丝绸业市镇有著名的盛泽镇、濮院镇； 景德镇瓷业也是“工匠来八方，器成天下走”。据此可知，明清时期（　　）
A. 草市开始成为地方商业中心
B. 区域生产的专业化明显
C. 手工业的经济主导地位日趋显现
D. 市镇的规模不断扩大
28. 铁匠方举赞、孙英德在上海创办的发昌机器厂，专为美国商人经营的船坞加工、打制船坞零件，后来转化为近代企业。对上述史实的分析，正确的是（　　）
A. 发昌机器厂设厂之初的性质仍属于传统手工业
B. 美国大规模的资本输出为加工业提供了可能
C. 集中体现了近代民族工业的实业救国思潮
D. 发昌机器厂的创办获得了地方政府的全力支持
29. 读《中国1843年与1858年进口棉花及棉纺织品的税率比较表》，下列对应正确的是（　　）
	货物
	单位
	1843年税率
	1858年税率

	棉花
	担
	6.54%
	5.72%

	印花布
	匹
	14.25%
	4.98%

	棉纱
	担
	6.94%
	4.86%


A. 从国外进口棉花、棉纱等原料--棉纺织民族工业已经兴起
B. 原料和商品税率都降低--棉纺织业被西方列强所控制
C. 原料和商品都有进口且税率降低--与世界市场联系加强
D. 1843年后税率开始降低--英国完全控制关税制定权
30. 1912-1919年，民族工业出现了短暂春天，纺织业成为当时最大的新式工业。下列属于这一时期形成的纺织业中心有 （　　）
①天津 ②重庆 ③武汉 ④上海
A. ①③
B. ②③
C. ①④
D. ②④
31. “要大幅度地改变目前落后的生产力，就必然要多方面地改变生产关系，改变上层建筑，改变工农业企业的管理方式和国家对工农业企业的管理方式，使之适应于现代化大经济的需要。”这些改变开始于（　　）
A. 十一届三中全会
B. 南方谈话
C. 十四届三中全会
D. 中共十五大
32. “深圳速度”成为深圳经济发展的标志，更成为中国经济奇迹的典型例证。深圳正式成为经济特区开始于（　　）
A. 1979年
B. 1980年
C. 1984年
D. 1985年
33. “有事之际，军情瞬息变更，倘如西国办法有电线通报，径达各处海边，可以一刻千里，则统帅尚不至于误事。”张之洞所说的这种“办法”在中国最早实现于（　　）
A. 台湾
B. 上海
C. 重庆
D. 天津
34. 鲁迅曾精辟地指出过：“中国社会上的状态，简直是将几十世纪缩在一时：自油松片以至点灯，自独轮车以至飞机，……都摩肩挨背的存在。”这反映了中国社会生活变迁的典型特征之一是（　　）
A. 土洋并存
B. 全盘西化
C. 返璞归真
D. 等级分明
35. 中国铁路从艰难落地，快速发展，到今天高铁走出国门，反映了由被动抗拒到逐渐融入世界的变化历程。下列对中国铁路发展史表述错误的是（　　）
A. 甲午战后中国铁路仍被西方列强控制
B. 收回利权运动推动铁路建设的较快发展
C. 四川保路运动直接推进了铁路的国有化
D. 青藏铁路的贯通成为铁路建设新的里程碑
二、材料解析题（本大题共3小题，共30.0分）
36. 阅读材料，回答问题。 
材料一：根据收入把公民分成4个等级，根据公民所属的等级决定其承担的义务。梭伦还鼓励公民参加公民大会，参与公共事务的最后决策，新设立的民众法庭也对全体公民开放。这种将公民划分等级，根据等级的高下，承担一定义务的做法，很好的确定了公民在城邦中的地位。 
--摘编自马克垚《世界文明史》材料二：在梭伦改革后的80年间，雅典社会就逐渐采取了一个它在以后数百年中都遵循着的发展方向。 
--摘自《马克思恩格斯选集》
“民主”有“人民的权力”“人民执掌政权共同治理国家”之意。据此，结合材料一和所学知识，简述梭伦如何通过改革扩大了“民主”。
结合材料二和所学知识，评价梭伦改革的意义，并用一句话概括这场改革在雅典民主政治演进中的地位。








37. 阅读材料，回答问题。 
材料一：1982年宪法修改草案继承了1954年宪法的基本原则，充分注意总结我国社会主义发展的丰富经验，突出明确了宪法作为国家根本大法的地位，以法律形式确认了中国各族人民奋斗的成果，规定了国家的根本制度和根本任务，具有最高的法律效力。 
--林尚立《当代中国政治形态研究》
根据材料一并结合所学，指出“1982年宪法继承1954年宪法”的“基本原则”及“国家根本政治制度”分别指什么，并概括1982年宪法颁布的意义。 
材料二：“八二年宪法”颁行36年来，“修宪”与社会发展同行。 
	1988
	增加“私营经济是社会主义公有制的补充”

	1993
	将“国家在社会主义公有制基础上实行计划经济。国家通过经济计划的综合平衡和市场调节的辅助作用，保证国民经济按比例地协调发展”修改为“国家实行社会主义市场经济”“国家加强经济立法，完善宏观调控”

	1999
	将“中华人民共和国实行依法治国，建设社会主义法治国家”、“在法律规定范围内个体经济、私营经济等非公有制经济，是社会主义市场经济的重要组成部分”写进宪法。


--摘编自《1954年以后我国宪法的修改历程》
结合材料二和结合所学知识，概括指出在改革开放新阶段，我国对所有制结构有何新认识？并概述1993年和1999年宪法修正案的意义。








38. 阅读材料，回答问题。 
材料一：伴随着古代陆上和海上丝绸之路的开通，东西方交往不断增加。埃及、伊朗、巴基斯坦等地，发现了大量唐代瓷器碎片，其中包括唐三彩、邢州白瓷、越州黄褐釉瓷等。伴随着丝绸之路贸易的不断需求，唐宋时期，广州出现几种新行业：和香（把舶来的香料制成香品）、译人（翻译）和舶牙（舶来品交易经纪人）。每年进入广州的外国人约一万人次，广州出现了供外国人居住、经商的“蕃坊”。 
--摘编自杨正位《丝绸之路的历史动能与当代启示》材料二：“一带一路”合作倡议提出后，有人将其同美国二战后推行的“马歇尔计划”相提并论。中国提出并推动“一带一路”建设，就是要弘扬古丝绸之路和平友好、开放包容的精神，探索新形势下国际经济合作与发展的新模式。……最终形成互利共赢的利益共同体和共同发展繁荣的命运共同体。……这与马歇尔计划有着本质区别。 
--张鑫：《“一带一路”根本不同于马歇尔计划》
从因果关系的路径出发，以陶瓷业为例，指出唐宋时期海上丝绸之路的发展与该行业发展之间的相互关系
根据材料二并结合所学知识，说明马歇尔计划与“一带一路”实施目的主要差异。








答案和解析
1.【答案】A
【解析】

“分封制度发展为一种成熟的政治权力体系，疆域比商代更为扩大”表明分封制推动了周政治文化的扩展，故A正确； 
西周尚未实现权力的集中，故B错误； 
C错在“直接”，排除； 
D错在“确立”，排除。 
故选：A。
本题考查分封制，解题的关键是对“分封制度发展为一种成熟的政治权力体系，疆域比商代更为扩大”的分析理解。
本题难度中档，考查分封制，加强了统治，开发了边疆，使西周成为一个强盛的国家。

2.【答案】B
【解析】

为加强秦朝中央与北疆边陲的联系，公元前212年，秦始皇命令蒙恬修了一条由咸阳向北延伸的直道，经云阳、上郡直达九原，全长1800余里，被后人称之为我国历史上最早的“高速公路”，故B正确。 
AC还不符合“公路”的要求，排除。 
五尺道是在南方，排除D。 
故选：B。
本题考查秦朝巩固统一的措施，要根据材料分析即可。
秦朝还在今云贵地区修“五尺道”。又在今湖南、江西、广东、广西之间修筑了攀越五岭的“新道”。这样，一个以咸阳为中心的四通八达的交通网，把全国各地联系在一起了。同时，规定车轨的统一宽度为六尺，保证车辆畅通无阻。

3.【答案】D
【解析】

“公元前246年，秦王嬴政即位。当是之时，秦地已并巴、蜀、汉中，越宛有郢，置南郡矣。北收上郡以东，有河东、太原、上党郡”说明秦朝在统一之前就有了郡县制，故D正确。 
ABC材料未体现，排除。 
故选：D。
本题考查郡县制，需要掌握郡县制出现的背景。郡县制是古代中央集权制在地方政权上的体现，它发起于春秋战国时期，再经过秦始皇的改革，正式成为了秦汉以后的地方政治体制。
郡县制下的郡守和县令都是由皇帝直接任免，从而使君主有效地加强了中央集权，有利于政治安定和经济发展；郡县制从根本上否定了分封制，打破了西周以来分封割据的状况，加强了中央对地方的管理，有利于防止地方割据分裂，有力地维护了国家的统一，为现代的行政区划划分提供了重要的历史参考。

4.【答案】D
【解析】

A说法错误，排除。 
B行省拥有经济、军事大权，排除。 
C行省长官由朝廷任命，排除。 
D“有诸侯之镇而无诸侯之权”，指的是中书省委派行省管理地方，防止其割据一方，表明行省长官尽管权力很大，但受中央政府节制，正确。 
故选：D。
本题考查中国古代至元政治制度的演变，旨在考查元朝的行省制度。了解元朝行省制度建立的原因、行省与中书省的关系、行省制在加强中央集权方面的作用及对后世的影响。
行省制的内容： 
（1）中中书省是全国最高行政机构，管辖大都及周围地区。 
（2）地方：行中书省（行省或省）是中书省的派出机构，管辖11个行省（包括管理北方的岭北行省、管理东北的辽阳行省和西南的云南行省等）。 
（3）在中央设宣政院，西藏成为元朝的正式行政区。 
（4）设澎湖巡检司管辖澎湖和琉球（今台湾）。 
作用：加强了中央集权，巩固了多民族国家的统一；行省制度的创立是中国古代地方行政制度的重大改革，是中国省制的开端。

5.【答案】D
【解析】

A说法错误，排除。 
B明朝内阁始终不是法定的中央一级行政机构或决策机构，排除。 
C可接触军国大事，“然内阁之拟票，不得不决于内监之批红”，排除。 
D“……遂赫然为真宰相，压制六卿矣。然内阁之拟票，不得不决于内监之批红”，明朝内阁阁臣的升降由皇帝决定，职权的大小依皇帝旨意而定，正确。 
故选：D。
本题考查明朝内阁制，解题的关键信息是“然内阁之拟票，不得不决于内监之批红、朝廷之纪纲，贤士大夫之进退，悉颠倒于其手”。
本题考查了明朝内阁制度，考查学生分析理解材料、提取材料有效信息并结合所学知识解决问题的能力。

6.【答案】C
【解析】

由皇帝挑选亲信的满汉官员任军机大臣，他们的职责是跪受笔录，承旨尊办，此机构设置针对议政王大臣会议，限制了议政王大臣会议的职权，因此加强了专制皇权，是皇权发展到顶峰的标志，故C正确，排除A。 
军机处并非权力机构，排除BD。 
故选：C。
本题考查军机处的相关知识。关键信息是：有关军机处的说法正确的是。
本题考查学生正确解读材料信息和分析问题的能力。依据材料结合所学知识可用排除法解决问题，难度适中。

7.【答案】A
【解析】

结合所学知识可知，领事裁判权亦称“治外法权”，即一国公民在侨居国成为民事、刑事诉讼被告时，该国领事具有的按照本国法律，予以审判、定罪的权力。《南京条约》就有领事裁判权的相关规定。据此依据材料“属人优越权”、“从而对被施行国构成严重侵损”可知A正确。 
BCD均不合题干主旨，排除。 
故选：A。
本题考查鸦片战争的影响。关键信息有：属人优越权。
本题考查学生正确解读材料信息和分析问题的能力。本题材料设置有一定难度，结合所学知识可用排除法解决问题，总体难度适中。

8.【答案】C
【解析】

A．据材料“乱臣贼子”和“帝制自为”可知是对内而不是对外，故A项错误； 
B．据材料“乱臣贼子”和“帝制自为”都是政治而不是经济，故B项错误； 
C．据材料从反对“乱臣贼子”到反对“帝制自为”体现了维护帝制到反对帝制的变化，即民主共和理念的传播，故C项正确； 
D．材料主要涉及政治而不是社会习俗，故D项错误。 
故选：C。
本题主要考查辛亥革命，要求学生结合辛亥革命的特点和影响来分析。
解答本题要搞清楚辛亥革命的影响，学生要有一定的，结合所学知识分析材料的能力。

9.【答案】C
【解析】

“有一分之力当尽一分之力”表明民族资产阶级积极支持五四运动，故C正确； 
ABD材料未体现，排除。 
故选：C。
本题考查五四运动，解题的关键是“有一分之力当尽一分之力”。
本题难度中档，考查五四运动，这次运动中，无产阶级开始登上了政治舞台，在运动后期起了主力军的作用；青年学生发挥了先锋作用。

10.【答案】C
【解析】

依据题干图示“上海”、“四行仓库”、“宝山”等信息可知，该战争抗日战争时期的淞沪会战。A项反映的北伐战争，应排除。 
BD两项是解放战争时期的战役，应排除。 
C项反映的是蒋介石为了保卫南京下令死守上海，符合淞沪战争史实，故C项正确。 
故选：C。
本题考查抗日战争。考查淞沪会战。考查学生识图、抓住关键信息、运用所学知识解决问题的能力。
本题解题的关键是抓住关键信息“上海”、“四行仓库”、“宝山”判断出战役，然后对选项进行分析即可。需要掌握北伐战争、解放战争、抗日战争等知识。

11.【答案】C
【解析】

A．蔡廷锴、蒋光鼐主要领导的是1932年的上海抗战。 
B．取得抗战以来最大的胜利，应该是台儿庄战役。 
C．淞沪会战坚持三个月，打破了日军迅速灭亡中国的企图。 
D．中国政府正式对日宣战，应该是在美国对日宣战以后，应该是在珍珠港事件以后。 
故选：C。
本题主要考查抗日战争，要求学生结合抗日战争的特征和影响来分析。
解答问题要搞清楚抗日战争的过程特征，学生要有扎实的基础知识功底。

12.【答案】A
【解析】

①平型关伏击战至1937年9月份 ②洛川会议是1936年，③瓦窑堡会议是1935年12月，④百团大战是1940年。 
故选：A。
本题主要考查抗日战争，要求学生结合抗日战争的过程来分析。
解答本题，要搞清楚抗日战争的背景，过程特征，学生要有一定的，结合所学知识分析材料的能力。

13.【答案】D
【解析】

A．和平共处五项原则的提出是周恩来会见印度代表团的时候，排除。 
B．是日内瓦会议，排除。 
C．中国不是不结盟成员国，不结盟运动的产生与万隆会议无关，排除。 
D．结合所学知识可知，材料所述会议中提出“十项原则”的会议应是亚非万隆会议，该会议上达成了《关于促进世界和平合作宣言》，正确。 
故选：D。
本题考查了新中国外交的相关知识，要求学生掌握新中国外交的成就等。
本题以万隆会议为切入点，考查新中国的外交，考查学生阅读材料提取有效信息的能力。

14.【答案】B
【解析】

“上合组织走过了不平凡的发展历程，构建起不结盟、不对抗、不针对第三方的建设伙伴关系”表明上合组织客观上有利于我国新时期的现代化建设，故B正确； 
ACD材料未体现，排除。 
故选：B。
本题考查新时期外交政策的调整，解题的关键是“上合组织走过了不平凡的发展历程，构建起不结盟、不对抗、不针对第三方的建设伙伴关系”。
本题难度中档，考查新时期外交政策的调整，开展以联合国为中心的多边外交，对世界和平与发展作出重大贡献。

15.【答案】A
【解析】

结合所学知识可知，2008年海峡两岸实现真正意义的三通，故排除③。 
①②④均表述正确。 
综上所述，故A正确，排除BCD。 
故选：A。
本题考查海峡两岸关系演变的相关知识。关键信息是：下列对该法颁布的背景表述正确的是。
本题考查学生结合所学知识分析问题的能力。本题属于组合式选择题，可用排除法解决问题，难度偏低。

16.【答案】C
【解析】

依据材料，结合所学可知，万民法的内容主要是注重调解贸易及财产等经济和民事纠纷，故C项正确。 
万民法形式灵活，故A项错误。 
万民法适用于罗马帝国境内一切自由民，故B项错误。 
万民法的出现是由于罗马帝国的对外扩张，故D项错误。 
故选：C。
本题考查罗马法。需要掌握万民法的原因、特点。解题的关键是对万民法相关知识的识记。
本题考查对万民法的把握，旨在考查学生调用所学知识分析理解的能力。

17.【答案】A
【解析】

A.1689年《权利法案》的颁布为限制王权提供了法律保障，确立了议会主权，保证了议会立法权，故A项正确； 
B.1701年的《王位继承法》使王位继承权从国王转到议会，故B项错误； 
C．首相第一次出现是在1721年，故C项错误； 
D．国王处于“统而不治”的地位是在18世纪中期，故D项错误。 
故选：A。
本题主要考查英国政体，要求学生结合英国光荣革命和君主立宪政体特征来分析。
解答本题，要搞清楚英国君主立宪制度发展的过程特征，还要搞清楚其内容特点。

18.【答案】D
【解析】

A．材料中既保持了州的权力也保留了联邦政府的权力未涉及大小州的利益，故排除； 
B．“宪法未授予合众国、也未禁止各州行使的权力，由各州或其人民保留之“没有南北方的权力，故排除； 
C．材料中并未涉及国会、总统和最高法院的关系，故排除； 
D．材料中说的是中央和地方各州的权限问题，故正确； 
故选：D。
本题考查美国的联邦制，解题的关键是“宪法未授予合众国、也未禁止各州行使的权力，由各州及其人民自主保留”。
本题难度中档，考查美国的邦联制和联邦制，宪法规定了一个强有力的联邦政府（即中央政府），同时让各州保留了较大的自主权。

19.【答案】B
【解析】

结合所学可知，《共产党宣言》标志着马克思主义的产生，是国际工人运动的第一个战斗纲领，故B项正确。 
《共产党宣言》是科学社会主义理论，故A项错误。 
英国宪章运动是《共产党宣言》产生的条件，故C项错误。 
《共产党宣言》发表在第一国际成立之前，故D项错误。 
故选：B。
本题考查《共产党宣言》。需要掌握《共产党宣言》的意义。解题的关键是对《共产党宣言》意义的识记。
本题考查对《共产党宣言》意义的把握，旨在考查学生对基础知识的识记能力。

20.【答案】D
【解析】

“一个有正在重新军国主义化的西德参加的‘西欧联盟’这样一个新军事集团，……这样就加深战争的危险。……决定缔结本友好合作互助条约”表明这一条约是《华沙条约》，这一条约的签订标志美苏两极对峙格局形成，故D正确； 
AC均不符合题意，排除； 
B是杜鲁门主义，排除。 
故选：D。
本题考查美苏两极对峙格局，解题的关键是“一个有正在重新军国主义化的西德参加的‘西欧联盟’这样一个新军事集团，……这样就加深战争的危险。……决定缔结本友好合作互助条约”。
本题难度中档，考查美苏两极对峙格局，造成西欧依靠美国、东欧依赖苏联的局面，世界被分裂成两个部分。

21.【答案】A
【解析】

注意限定信息“经营方式”，结合所学可知，中国农业经营方式的基本特点以小农户个体经营为主，故A项正确。 
BCD三项均不符合“经营方式”，排除。 
故选：A。
本题考查中国古代的农业经济。需要掌握农业经营方式的基本特点。解题的关键信息是限定信息“经营方式”。
本题考查对农业经营方式的基本特点的把握，旨在考查学生抓住关键信息、运用所学知识解决问题的能力。

22.【答案】A
【解析】

依据材料“其所盛种粒各下通足窍”、“种乃自下”可以看出材料反映的是播种工具，A项是播种工具，正确。 
B项是耕作工具，排除。 
C项是灌溉工具，排除。 
D项是纺织工具，排除。 
故选：A。
本题考查中国古代农业生产工具。需要掌握裸车的特点。解题的关键信息是“其所盛种粒各下通足窍”、“种乃自下”，结合选项工具的功能解答即可。
本题考查对耧车的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。

23.【答案】A
【解析】

依据表格信息可知，战国时期铁器生产工具和铁农具的数量和比重较大，说明战国时期铁农具已经出现并运用在生产部门，故A项正确。 
水力鼓风冶铁技术出现在东汉，与表格时间不符，故B项错误。 
表格体现的是铁器生产工具和铁农具的状况，属于农业，不是手工业，故C项错误。 
依据表格中的出土地点可以看出铁农具不仅仅在中原地区使用，故D项错误。 
故选：A。
本题考查中国古代的农业经济。需要掌握战国铁器生产工具使用情况。解题的关键是对表格的解读与分析。
本题考查对战国铁器生产工具使用情况的把握，旨在考查学生解读表格、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。

24.【答案】B
【解析】

“建立中国民族工业之前程，厥惟三端：曰民族独立。曰政治清明。曰农村繁荣”表明其原因最有可能是国家尚未实现独立，故B正确； 
ACD材料未体现，排除。 
故选：B。
本题考查中国近代民族工业的发展，解题的关键是“建立中国民族工业之前程，厥惟三端：曰民族独立。曰政治清明。曰农村繁荣”。
本题难度中档，考查中国近代民族工业的发展，民族资本主义工业资金少、规模小，技术力量薄弱，没有形成完整的工业体系，地区分布不尽合理，在一定程度上依赖外国资本主义、本国封建势力和官僚资本主义，难以独立发展。

25.【答案】A
【解析】

A．联系所学知识可知，题干所给材料中的绫锦坊是官营纺织业机构，几个数字表明有相当大的规模。 
B．结合所学知识可知，私营纺织作坊兴起于春秋战国时期，这与题干所给材料中“武则天时代”不符。 
C．结合所学知识可知，纺织作坊中的雇工出现于明朝中期，这与题干所给材料中“武则天时代”不符。 
D．纺织业的地位在题干所给材料中没有涉及。 
故选：A。
本题主要考查中国古代手工业的发展，解答本题需抓住题干所给材料中的关键信息“武则天时代”“绫锦坊”，并正确解读题干所给材料中“巧儿365人，内作使绫匠83人，掖庭绫匠150人”的主旨及正确掌握古代中国手工业的发展历程。
本题主要考查中国古代手工业的发展，考查学生获取、解读信息及调动、运用知识的能力，难度中等。

26.【答案】B
【解析】

结合所学知识可知，秦朝“市”有专门的管理机构，交易必须明码标价。故A错误。 
结合所学知识可知，B表述正确。故B正确。 
草市具有完备饮食服务是在宋朝。故排除C。 
结合所学知识可知，政府对市只是不再直接监管。故排除D。 
故选：B。
本题考查中国古代城市与商业发展的相关知识。对中国古代“市”演变情况的正确掌握是解决问题的关键。
本题考查学生正确解读材料信息和分析问题的能力。依据材料结合所学知识可用排除法解决问题，总体难度适中。

27.【答案】B
【解析】

依据材料“松江棉布有‘衣被天下’之称；丝绸业市镇有著名的盛泽镇、濮院镇； 景德镇瓷业也是‘工匠来八方，器成天下走’”等结合所学知识可知B正确。 
AD材料不能体现，排除。 
C“主导”说法片面，排除。 
故选：B。
本题考查明清时期商业和手工业发展的相关知识。关键信息是：商业的繁荣催生了一批新兴工商业市镇。
本题考查学生正确解读材料信息和分析问题的能力。依据材料结合所学知识可用排除法解决问题，难度适中。

28.【答案】A
【解析】

“铁匠方举赞、孙英德在上海创办的发昌机器厂，专为美国商人经营的船坞加工、打制船坞零件，后来转化为近代企业”表明发昌机器厂设厂之初的性质仍属于传统手工业，故A正确； 
BC材料未体现，排除； 
发昌机器厂属于民族资本主义企业，它一产生就受到本国封建主义和外国资本注意的压迫，故D错误。 
故选：A。
本题考查中国近代民族工业的发展，解题的关键是“铁匠方举赞、孙英德在上海创办的发昌机器厂，专为美国商人经营的船坞加工、打制船坞零件，后来转化为近代企业”。
本题难度中档，考查中国近代民族工业的发展，它导致民族资产阶级产生，为维新变法运动和民主革命运动提供了社会基础，也为新民主主义革命的到来和中国共产党的建立准备了阶级条件。

29.【答案】C
【解析】

依据表格信息可知，1858年进口棉花及棉纺织品的税率比1843年低，说明原料和商品都有进口且税率降低，有利于中国成为列强的原料产地，与世界市场联系加强，故C项正确。 
民族工业产生是在19世纪60、70年代，与表格时间不符，故A项错误。 
表格信息说明原料和商品税率都降低，但是不能体现棉纺织业被西方列强所控制，故B项错误。 
1843年后税率开始降低，不能说明英国完全控制关税制定权，故D项错误。 
故选：C。
本题考查近代中国的经济结构的变动。需要掌握近代中国卷入资本主义世界市场的表现。解题的关键是对表格信息的分析理解。
本题考查对近代中国卷入资本主义世界市场的表现的把握，旨在考查学生解读表格、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。

30.【答案】A
【解析】

1912-1919年，纺织业中心有天津、武汉，故①③正确； 
②④均不符合题意，排除。 
故选：A。
本题考查中国近代民族工业的发展，解题的关键是“纺织业中心”。
本题为基础题，考查中国近代民族工业的发展，中国民族资本主义的产生和发展，不断地冲击和动摇封建正统思想的统治地位，为西方资产阶级思想文化的传播提供了社会条件。

31.【答案】A
【解析】

“要大幅度地改变目前落后的生产力，就必然要多方面地改变生产关系，改变上层建筑，改变工农业企业的管理方式和国家对工农业企业的管理方式，使之适应于现代化大经济的需要”这些改变开始于十一届三中全会，把党和国家工作的重点转移到社会主义现代化建设上来，以经济建设为中心，故A正确； 
BCD均不符合题意，排除。 
故选：A。
本题考查十一届三中全会，解题的关键是“要大幅度地改变目前落后的生产力，就必然要多方面地改变生产关系，改变上层建筑，改变工农业企业的管理方式和国家对工农业企业的管理方式，使之适应于现代化大经济的需要”。
本题难度中档，考查十一届三中全会，标志着建设中国特色社会主义新道路的正式开辟，揭开了社会主义改革开放的序幕。

32.【答案】B
【解析】

深圳正式成为经济特区开始于1980年，故B正确； 
ACD均不符合题意，排除。 
故选：B。
本题考查对外开放，解题的关键是掌握深圳正式成为经济特区的时间。
本题为基础题，考查对外开放，有力的推动了改革开放和社会主义现代化建设。

33.【答案】A
【解析】

结合所学知识可知，张之洞所说的“办法”是有线电报的通讯方式。19世纪70年代福建巡抚在台湾主持架设中国第一条有线电报线，故A正确。 
BCD其他三项在时间或地点上不符合，排除BCD。 
故选：A。
本题考查近代中国电讯业发展的相关知识。关键信息是：可以一刻千里，则统帅尚不至于误事。
本题考查学生正确解读材料信息和分析问题的能力。依据材料结合所学知识可用排除法解决问题，难度偏低。

34.【答案】A
【解析】

依据材料“自油松片以至点灯，自独轮车以至飞机，……都摩肩挨背的存在”等结合所学知识可知A正确。 
B明显错误，排除。 
CD材料不能体现，排除。 
故选：A。
本题考查中国近代物质与生活习俗演变的相关知识。关键信息有：自油松片以至点灯，自独轮车以至飞机。
本题考查学生正确解读材料信息和分析问题的能力。依据材料结合所学知识可用排除法解决问题，难度适中。

35.【答案】C
【解析】

C错在“直接”，符合题意； 
ABD均正确。不符合题意。 
故选：C。
本题考查中国近代化道路的曲折性，解题的关键是“中国铁路发展史”。
本题难度中档，考查中国近代化道路的曲折性，中国近代化是一个长期的艰巨的过程，不完成反帝反封建的任务和取得民族独立，要想实现近代化是根本不可能的。

36.【答案】【小题1】（1）本小问的措施，依据材料一，结合梭伦改革措施解答即可。 
（2）第一小问的意义，结合梭伦改革的影响分析即可。第二小问的概括，结合所学可知，梭伦改革最重大的意义是奠定了雅典民主政治的基石。 
故答案为： 
（1）“解负令”使债务奴隶重获自由，扩大并稳定了公民的数量；按每年收入多少将雅典公民分为四个等级，提升了工商业者的政治地位；陪审法庭的设立并对全体公民开放，进一步打破了贵族对司法的垄断。 
（2）意义：一定程度上改变了贵族专权的局面（公民的权力得到提升）；促进了雅典民主政治和商品经济的发展。 
地位：奠定了雅典民主政治的基石。

【小题2】


【解析】


本题考查梭伦改革。考查梭伦改革的内容、影响。解题的关键是对材料的解读，结合梭伦改革内容和影响解答即可。
本题考查对梭伦改革的把握，旨在考查学生解读材料、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。

37.【答案】【小题1】（1）依据材料“1982年宪法修改草案继承了1954年宪法的基本原则，充分注意总结我国社会主义发展的丰富经验”等结合所学知识原则归纳如下：人民民主原则和社会主义原则；政治制度：人民代表大会制度。依据材料“充分注意总结我国社会主义发展的丰富经验，突出明确了宪法作为国家根本大法的地位，以法律形式确认了中国各族人民奋斗的成果，规定了国家的根本制度和根本任务，具有最高的法律效力”等结合所学知识意义归纳如下：社会主义建设时期一部比较完善的宪法；是中国社会转型的法律基石；是中国在历史新时期治国安邦总章程。 
（2）关于新认识：依据材料“在法律规定范围内个体经济、私营经济等非公有制经济，是社会主义市场经济的重要组成部分”等结合所学知识归纳如下：公有制实现形式可以而且应当多样化；非公有制是社会主义主义市场经济的重要组成部分。关于意义：依据材料“国家实行社会主义市场经济”“国家加强经济立法，完善宏观调控”、“中华人民共和国实行依法治国，建设社会主义法治国家”等结合所学知识归纳如下：1993年和1999年宪法修正案确保了社会主义市场经济体制的逐步确立，从法律上保障了改革开放的进一步深化；并将“依法治国”以根本大法形式确定下来。 
故答案为： 
（1）原则：人民民主原则和社会主义原则；政治制度：人民代表大会制度。 
意义：社会主义建设时期一部比较完善的宪法；是中国社会转型的法律基石；是中国在历史新时期治国安邦总章程。 
（2）新认识：公有制实现形式可以而且应当多样化；非公有制是社会主义主义市场经济的重要组成部分。意义：1993年和1999年宪法修正案确保了社会主义市场经济体制的逐步确立，从法律上保障了改革开放的进一步深化；并将“依法治国”以根本大法形式确定下来。

【小题2】


【解析】


（1）本题考查中国宪法演进的相关知识。依据材料“1982年宪法修改草案继承了1954年宪法的基本原则，充分注意总结我国社会主义发展的丰富经验”等结合所学知识进行分析。 
（2）本题考查新中国改革开放新时期法制建设的相关知识。依据材料“在法律规定范围内个体经济、私营经济等非公有制经济，是社会主义市场经济的重要组成部分”等结合所学知识进行分析。
本题考查学生正确解读材料信息和分析问题的能力。本题具有一定的综合性，总体难度偏高。

38.【答案】【小题1】（1）结合所学知识，唐宋陶瓷业的发展，使瓷器成为“海上丝绸之路”重要的外销商品；外销的数量和品种也不断增多；丝绸之路贸易的不断需求，带动了唐宋陶瓷业的进一步发展。 
（2）结合所学知识，中国的“一带一路”是建立互利共赢基础上的合作新模式；中国不谋求建立霸权；马歇尔计划是用经济手段控制西欧；是遏制苏联称霸世界的全球战略。 
故答案为： 
（1）相互关系：唐宋陶瓷业的发展，使瓷器成为“海上丝绸之路”重要的外销商品；外销的数量和品种也不断增多；丝绸之路贸易的不断需求，带动了唐宋陶瓷业的进一步发展。 
（2）差异：中国的“一带一路”是建立互利共赢基础上的合作新模式；中国不谋求建立霸权；马歇尔计划是用经济手段控制西欧；是遏制苏联称霸世界的全球战略。

【小题2】


【解析】


本题考查唐宋时期海上丝绸之路的发展与该行业发展之间的相互关系、马歇尔计划与“一带一路”实施目的主要差异，需结合丝绸之路、马歇尔计划来解答。
本题偏难，考查丝绸之路、马歇尔计划，考查学生准确解读材料及运用所学知识解决问题的能力。
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